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A mi mujer y mis hijos

PROLOGO

Desde que era un nifio, siempre me hizo cavilar la forma
que tenia mi padre de resolver los problemas que nos ponian
en la escuela. Mi padre, que de letrado tiene los estudios pri-
marios apenas sin terminar por una guerra fatidica, es hombre
cabal que siempre que quiso agudizo el ingenio para que nadie
le engafiara en la vida a no ser por leyes juridicas que él des-
conocia.

Recuerdo la manera que él tenia de resolver los problemas
por la «cuenta la vieja» y que no es mds que utilizar el razo-
namiento, la légica y la reflexion sin apenas conocer conceptos
matemadticos.

En las largas horas de conversacion mantenidas con las gen-
tes del pueblo llano, uno de los temas ha sido este que llamo
«JUEGOS DE INGENIO» y que considero no son mds que me-
dios de comprobar y excitar la agudeza mental, incitando a la
atencion, la picardia, la imaginacion, la reflexion, la intuicion
y la astucia, cuestiones muchas veces sencillas que se presen-
tan con aparente complicacion agresiva, cerrando las puertas
en algunos casos a la ldgica, en otros a la ciencia y abriéndo-
selas en contraposicién a las mentes llanas sin apenas conoci-
mientos cientificos. A veces la «pega» radica en el enunciado
que contiene una tautologia, en otras se aniaden datos super-
fluos con intencién de desorientar y confundir al preguntado
y las mds de ellas se juega con la ldgica, la capacidad de llegar
a la resolucion de la incégnita a través de procesos ldgicos.

Hoy en dia todavia se recuerdan juegos de este tipo a pesar
de haberse perdido muchos de los momentos de tertulia, vela-
das o seranos, donde el pasar un rato ingeniosamente servia
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como forma de evasion o vilvula de escape y de distraccion
para el cuerpo y el espiritu y la tension o incertidumbre ante
el resultado buscado era compensada con la satisfaccion de
sentirse capaz de superar dicha prueba.

La recopilacion abarca mayor cantidad de juegos pero el
espacio y la semejanza de algunos de ellos nos han hecho re-
cortarla. Debemos anadir también, que algunos rebasan el
dmbito de conocimientos matemdticos sencillos para adentrar-
se en la ciencia matemdtica; somos conscientes de ello pero
dado que los destinatarios principales son los Centros de ense-
fianza bdsica y media, hemos creido conveniente incluirlos.
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1. Los trenes.

Un tren sale de Medina del Campo, con destino a Valladolid,
a las diez horas, con una velocidad de 30 kilémetros por hora.
Otro tren sale de Valladolid, con destino a Medina del Campo,
a las 11 horas, con una velocidad de 40 kilémetros por hora.
/Qué tren estard mdas cerca de Valladclid cuando los dos se
crucen?

2. El accidente del avién.

Un avién con pasajeros espafioles tiene un accidente en los
Pirineos, justo en la frontera entre Francia y Espafia. Las auto-
ridades tienen el problema de dénde enterrar a los supervivien-
tes. ;Donde los enterrarias tu?

3. Norte y Sur.

Dos personas estdn mirando una al Norte y otra al Sur; pero
seglin miran se estdn viendo sin utilizar ningin tipo de espejo.
.Coémo es posible esto?

4. Las palomas y los conejos.
En una jaula hay palomas y conejos. Si en total hay 30 ca-
bezas y 90 patas, jcudntas palomas y conejos hay?

5. Las moscas.
Tres moscas y media a peseta y media la mosca y media.
(Cuénto valdra cada mosca?

6. Los gatos.

En mi casa tengo gatos, pero todos son blancos menos dos;
todos negros menos dos, y todos rojizos menos dos. ;Cuantos
gatos tengo?

7. El reparto de los amigos.

Tres amigos se juntan para merendar. Uno lleva cinco cho-
rizos; otro, tres chorizos, y otro, ocho monedas para dérselas a
los otros por la merienda. Reparten los chorizos a partes igua-
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les entre los tres y se los comen; pero al llegar a repartir el di-
nero no saben cémo hacerlo, ya que deben repartirlo entre los
dos de forma proporcional a lo que han comido los tres. ;Cémo
lo repartirias ta?

8. El chisquero.
Si un chisquero vale cuatro pesetas mads la mitad de lo que
vale, jcudnto vale?

9. Los garrafones.

Un sefor tiene 21 garrafones de vino y los quiere repartir
entre tres personas a partes iguales; pero resulta que siete ga-
rrafones estan llenos de vino:; siete, a medio llenar, y siete,
vacios. ;Cémo lo puede hacer?

10. Los sombreros.

En una céarcel tienen que soltar a un preso. El director de
la misma llama a tres de ellos y les dice que sobre sus cabe-
zas va a colocar un sombrero de los cinco que tiene, los cuales
son tres blancos y dos negros. Aquel que acierte a la primera
el color del sombrero que tiene sobre su cabeza, razonando la
respuesta, saldra libre.

Después de taparles los ojos y colocarles los sombreros, el
director les deja de nuevo ver, y al cabo de un tiempo uno de
ellos dice un color, lo razona y acierta. ;Cémo lo ha podido
saber?

11. Las canicas.

Si cuento las canicas que tengo de cuatro en cuatro, de cin-
co en cinco y de seis en seis, siempre, al final, me quedan dos.
Si no tengo ni més de 150 canicas ni menos de 100, ;jcudntas

canicas tengo?

12. El paquete y la vara.

Un sefior tiene que meter en un paquete una vara que mi-
de 1 metro y 2 centimetros; pero el paquete tiene unas dimen-
siones de 60 cms. de lado. ;Cémo conseguird meter la vara?

13. Bando de palomas.

Era un bando de palomas que pasaban cerca de un gavilan,
y éste les dijo:

—Adiés, bando de las cien palomas.

Una paloma le contestdé:

—No vamos tantas; pero con estas, otras tantas como es-
tas, la mitad de estas y la cuarta parte de estas y usted, sefior
gavilan, ciento cabal.

(Cuéntas palomas iban?



14. Las pesetas.

Si me das una peseta tendremos los dos el mismo dinero.
Pero si te la doy yo a ti, tendras el doble de dinero que yo.
(.Cuantas pesetas tenemos cada uno?

15. EIl retrato.

Una mujer mira un retrato de un hombre y dice: «No tengo
ni hermanas ni hermanos, pero la madre de este hombre es
la hija de mi madre. ;A quién mira?

16. Las ovejas.

Un sefior deja de herencia a sus tres hijos un total de 17
ovejas, de tal forma que al mayor le da 1/2 de ellas; al media-
no, 1/3 de ellas, y al pequefio, 1/9 de ellas. ;Cudntas ovejas
tocan a cada uno, sabiendo que si parten alguna oveja o no lo
hacen tal y como dice el testamento, se quedan sin é1?

17. La salvacidn.
Un sefior se encuentra rodeado segun indica la figura. ;Por
dénde podra salvarse?
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18. La peluqueria.

Una persona va a la peluqueria, pero al tiempo de entrar
pregunta a otra persona que sale si hay muchos esperando.
Este le contesta: «Si hubiera cuatro veces mas de los que hay,
serian tan superiores a veinticinco como inferiores son a este
numero. ;Cuéantas personas hay esperando dentro de la pelu-
queria?



19. El paquete de caramelos.

De un paquete de caramelos, Luis coge la mitad del pa-
quete y Pedro la cuarta parte. Los cuentan, y resulta que Luis
tiene ocho caramelos més que Pedro. ;Cudntos caramelos ha-
bia en el paquete?

20. Los hermanos.

Dos hermanos estdan hablando, y uno dice: «Tengo tantas
hermanas como hermanos». La otra, que es una hermana, con-
testa: «Pues mis hermanos son el doble que mis hermanas».
(Cuantas hermanas y hermanos son?

21. EI tren.

Un tren eléctrico va desde Madrid a Valladolid. Si el vien-
to sopla en la misma direccién que lleva el tren, jqué direc-
ciéon llevara el humo?

22. La edad.

Si quito a mi edad ocho, los tres cuartos de lo que resta es
igual a sesenta. ;Qué edad tengo?
23. La mesa.

Si una mesa pesa 12 kilogramos y media mesa, ;jcudnto pe-
sa una mesa y media?

24. El encuentro.

Una persona va caminando con su hijo; éste se encuentra
con un amigo y le dice: «Soy hijo de esta persona, pero esta
persona no es mi padre». Entonces, ;jquién es?

25. La botella y el tapén.
Una botella y un tapén valen 1,10 pesetas. Si la botella
vale una peseta mdas que el tapén, ;jcudnto vale cada cosa?

26. El perro y la liebre.

Entre un perro y una liebre hay una distancia de 50 me-
tros. Los dos echan a correr al mismo tiempo, y el perro siem-
pre da un salto el doble de largo que la liebre, y, a la vez, el
salto de cada uno va disminuyendo la mitad del salto ante-
rior, de tal manera que el primer salto del perro es de 10 me-
tros, y el de la liebre, de 5 metros; el segundo salto del perro
es de 5 metros, y el de la liebre, de 2,5 metros, y asi sucesiva-
mente. ;Podias decir a qué distancia acabardn encontrandose
los dos animales?

10



27. El examen.

A un examen se presentan 32 personas. El 5 % de los apro-
bados son de Valladolid, y se sabe que todos los que se pre-
sentaron de Valladolid aprobaron. ;Podias decir cuéntas per-
sonas aprobaron y cudntas eran de Valladolid?

28. Cosa de paciencia.

.Serfas capaz de pasar las fichas 1, 2 y 3 al sitio ocupado
por las 4, 5 y 6 y a la inversa, sabiendo que tienes un lugar (P)
donde puedes aparcar una ficha; que las fichas sélo se pueden
mover arrastrandolas y que tienes dieciocho movimientos para
conseguirlo?

29. Las bolas y la balanza.

Si tienes ocho bolas iguales en tamafio y color, con la di-
ferencia de que una de ellas pesa menos que las otras siete,
icémo podrds saber qué bola es, haciendo solamente dos pe-
sadas en una balanza?

30. Los montones de cerillas.

Tengo 48 cerillas y hago tres montones, de forma que si al
segundo montén paso del primero tantas cerillas como hay en
él; del segundo montén paso al tercero tantas cerillas como hay
en él, y del tercer montén paso al primero tantas cerillas co-
mo hay en él, tendré en los tres montones la misma cantidad
de cerillas. ;Cudntas cerillas tengo en cada monton?

11



31. Un lio familiar.

Un padre es hijo de su hijo y de la madre de su mujer. Su
suegra es a la vez hija y nuera de su propia hija y del padre
de su marido. ;Cémo es posible esto?

32. Los caramelos.
La tia de Pedro regala para él y su hermano unos cara-
melos. Pedro ha cogido la mitad de los caramelos, y su herma-

no, la mitad de los que quedan mas tres. ;Cudntos caramelos
habia?

33. Las manzanas.

Una madre tiene 90 manzanas y tres hijas. A la mayor le
da 50 manzanas; a la del medio, 30 manzanas, y a la peque-
fia, 10 manzanas. Y les dice que las tienen que ir a vender,
pero con la condicién de que las tres saquen en total el mis-
mo dinero, y el precio lo marque siempre la mayor, cambian-
do de precio siempre que realice una venta; es decir, teniendo
que vender las demdés hermanas al mismo precio que venda
la mayor. Al cabo de tres horas las tres hermanas volvieron
con el mismo dinero, realizando la venta tal y como lo habia
dicho su madre. ;Cémo lo hicieron?

34. ;Qué dia sers?

Cuando pasado mafiana sea ayer, hoy estara tan lejos del
domingo como lo estaba cuando anteayer era mafiana. ;Qué
dia de la semana es?

35. Los billetes.
Tengo 1.500 pesetas en dos billetes, pero uno de ellos no
es de quinientas pesetas. ;Qué billetes tengo?

36. EIl jornal.

Un hombre gana de jornal 100 pesetas. Si le aumentan el
jornal en un 1% y luego se lo disminuyen en otro 1 %, jcudn- |
to gana de jornal? |

37. El padre y la hija. .
La edad de un padre y una hija suma cien afios. La edad |

del padre multiplicada por cuatro y dividida entre seis es igual

a la edad de la hija. ;Cuéntos afios tiene cada uno? {

38. Mil con nueves.

(Eres capaz de escribir el niimero 1.000 utilizando el nu-
mero nueve cinco veces?
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39. Las naves espaciales.

Si dos naves espaciales van a cruzarse yendo en sentido
contrario, a una velocidad de 301.000 kilémetros por segundo,
jcuando se podran ver?

40. Las medidas del perro.

La cabeza de un perro mide 12 centimetros; el rabo mide
tanto como la cabeza mdas la cuarta parte del cuerpo, y el
cuerpo mide tanto como la cabeza y el rabo juntos. ;Cuénto
mide el perro desde la punta del hocico hasta la punta del
rabo?

41. El comerciante y las patatas.

Un comerciante vende 40 pesetas de patatas. Le dan un
billete de 100 pesetas y €l da la vuelta, pero al cabo de tres
horas se da cuenta de que el billete es falso. ;Cudnto dinero
perdié?

42. Los trenes y la paloma.

Dos trenes van a cruzarse yendo en sentido contrario, a una
velocidad de 60 kilémetros por hora cada uno, separandolos una
distancia de 60 kilémetros. Si un pajaro que vuela a una velo-
cidad de 90 kilémetros por hora, va volando de un tren a otro
durante todo el tiempo que los trenes van andando, ;cudntos
kilémetros habra volado el pajaro cuando los trenes se encuen-
tren?

43. Habilidad.
(Serias capaz de dibujar la siguiente figura sin levantar el
lapiz ni retroceder?

S 2o

44. El hombre, el lobo, la oveja y la col.

Un hombre llevaba un lobo, una oveja y una col, teniendo
cuidado para que el lobo no se comiera a la oveja y ésta no
hiciera lo mismo con la col. Durante todo el camino fueron
bien, pero llegaron a un rio sin puente, donde habia una bar-
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ca, en la cual s6lo podian montarse el hombre y uno de sus
bienes. Al cabo de un tiempo, el hombre pudo seguir el cami-
no, pues ya habia pasado el rio sin dejar de poseer ninguno
de sus bienes. ;Cémo lo consiguié?

45. Las colillas.

Mi abuelo tiene la costumbre de guardar las colillas de
sus cigarros, ya que con cada siete colillas le sale un cigarro.
Cuando retune cuarenta y nueve colillas las convierte en ciga-
rros y se los fuma. ;Sabes cuantos cigarros fumé ese dia mi
abuelo gracias a las colillas?

46. La hormiga.

Una hormiga estd a una distancia de 200 metros de su hor-
miguero. Cada dia anda 60 metros, pero cada noche se levan-
ta un viento en contra que la arrastra 40 metros del camino
andado en ese dia. ;Cudntos dias tarda la hormiga en llegar a
su hormiguero?

47. El viaje.

Si me marchara de viaje el dia siguiente de anteayer y
volviera la vispera de pasado mafana, ;cuanto tiempo estaria
de viaje?

48. El incendio.

Un sefior va de acampada a un pinar cuadrado de 50 kil6-
metros de lado. Coloca su tienda justo en el centro del pinar,
pero al acabar de colocarla se produce un incendio en un ex-
tremo del pinar, a la vez que se levanta un viento a favor del
fuego, con una velocidad de 100 kilémetros por hora. ;Cémo
podra salvarse el excursionista si no posee ningin medio de
locomocién?

49. Lio familiar.

Una mujer dice a otra: «Ahi vienen nuestros padres, ma-
ridos de nuestras madres, padres de nuestros hijos y nuestros
propios maridos. ;Cémo es posible esto?

30. Las parejas.

Tres parejas se sientan alrededor de una mesa, de tal for-
ma que cada pareja estd sentada junta, y entre cada dos hom-
bres hay una mujer. ;Cémo lo han hecho?
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51. ;Qué nimero sera?

Si multiplicas a un numero por siete y le restas siete, te
quedan siete. ;Qué numero sera?

52. El caballo y la herencia.

Un padre tenfa dos hijos. Cuando se iba a morir les dijo:
«Aquel que llegue con su caballo al arbol que hay en la pra-
dera en ultimo lugar, le daré toda mi fortuna.»

Los dos hermanos cogieron los caballos y fueron despacio
hacia el arbol. En medio del camino encontraron a un amigo
que les hablé al oido. Inmediatamente los dos montaron en los
caballos y galoparon lo més de prisa posible por llegar cada
uno el primero. ;Qué les diria el amigo para que quisieran lle-
gar en primer lugar?

53. El dinero.

Después de gastar la mitad de lo que tengo, méas la mitad
de lo que me queda, tengo 160 pesetas. ;Cuédnto dinero tenia?

94. El reparto.

Una viuda tiene que repartir 15.000 pesetas entre sus cin-
co hijos, los cuales son dos chicos y tres chicas. En el testa-
mento se dice que los chicos tienen que recibir el doble que
las chicas, y la madre, 1.000 pesetas més que todos los hijos
juntos. ;Cuénto dinero recibe cada uno?

55. El vino.

Una persona va a la bodega a por cuatro litros de vino,
pero el bodeguero sélo tiene medidas de 8,5 y 3 litros. ;Cémo
hara para dar los cuatro litros?

396. Los tres amigos.

Tres amigos tienen dinero, y al juntarlo suman 6.912 pe-
setas. ;{Cuédnto dinero tiene cada uno si uno da lo que tiene,
otro da el triple que el anterior y el otro da el doble que los
otros dos?

57. La ciudad.
Una ciudad esta distribuida tal y como muestra la figura.
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Un cartero pasa por todas las cuarenta y nueve manzanas de
casas sin recorrer cada calle mas de una vez. ;Cémo lo hara?
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58. (Qué numero sera?

Un nimero de dos cifras es igual al doble del producto de
sus cifras. ;Qué numero sera?

59. EI cojo.

Un hombre cojo vive en el ultimo piso de un edificio que
tiene veinte pisos. Cada vez que baja de su casa coge el as-
censor hasta la planta baja, pero cuando le toca subir a él
solo, coge el ascensor en la planta baja y sube hasta el piso
numero quince, teniendo que utilizar las escaleras para lle-
gar al piso nimero veinte, que es donde él vive. Su mujer, en
cambio, cuando coge ella el ascensor, sube hasta el piso donde
vive. (Por qué el hombre cojo hace eso si el médico le ha re-
comendado que ande lo menos posible?

60. Lio familiar.

Una persona es padrastro de su padre e hijastro de su mu-
jer. Su mujer es su propia abuela, y su madrastra es su hijas-
tra. ;Como es posible esto?

61. Las sumas.

Utilizando solamente todos los ntimeros sin repetir del 1
al 24, haz seis sumas que den cada una 50.

62. EI reloj.

Un reloj se estropea de tal forma que la esfera se rompe
en cuatro trozos, y en cada uno de ellos los niimeros suman
veinte. ;De qué forma se rompié el reloj?

16




63. Los sombreros.

Dos madres y tres hijas salen a pasear con tres sombreros.
Si cada una lleva un sombrero, ;como es posible esto?

64. Los huevos.
;Cuéanto costaran ocho huevos a 36 pesetas la docena?

65. Los duros.
;Sabes cuédnto es la mitad de medio duro?

66. EIl jornal.

En un mes he ganado 150.000 pesetas entre el sueldo y las
horas extraordinarias. Si el sueldo son 100.000 pesetas maés
que lo que he ganado en horas extraordinarias, jcudnto gano
al mes sin las horas extraordinarias?

67. El tren.

Un tren, a la ida, tarda en recorrer una distancia de 90 ki-
l6metros 1 hora y 40 minutos. Pero a la vuelta tarda 100 mi-
nutos yendo a la misma velocidad. ;Cémo es posible esto?

68. Los millones.

;Serias capaz de escribir ocho millones utilizando solamen-
te cuatro ochos?

69. (Crimen o suicidio?

Encuentran a un bibliotecario muerto en su casa, con una
pistola en la mano izquierda y un papel en la mano derecha,
que dice: «Entre la pagina 67-68 del libro que hay en la mesa
encontrardn un papel en el cual explico el motivo de mi sui-
cidio. ;Este hombre ha sido asesinado o se ha suicidado?

70. Numero invertido.

Las dos cifras de un ntumero suman diez. Si estas cifras
las pones al contrario y se las restas al numero, te da 36. ;Qué
numero es?

71. El pobre.

Un pobre va a pedir y dice que si le doblan el dinero que
tiene, él da un duro. Asi lo hace, pero a la tercera vez el po-
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bre se da cuenta de que se ha quedado sin dinero. ;Cuénto dine-
ro tenia el pobre cuando comenz6 a pedir?

72. La suma de mil.
(Serias capaz de sumar mil con ocho ochos?

73. Los vasos.

Tienes cinco vasos, tres de los cuales estdn llenos y dos va-
cios, tal y como indica la figura. ;Cémo conseguirias interca-
lar los vasos para que haya uno lleno y otro vacio, asi sucesi-
vamente, moviendo solamente un recipiente?

74. Lio familiar.

Si el hijo de mi padre es padre de Juan, y mi padre sélo
tiene un hijo, ;quién es Juan?

75. El viajero sin dinero.

Un viajero llega a una ciudad donde tiene que pasar una
semana. Va a un hotel y le dan una habitacién, pero se da
cuenta de que no lleva dinero, aunque si tiene una medalla de
oro con siete eslabones. Pregunta que si puede pagar con la
medalla, y el gerente le da su conformidad, pero con la con-
dicién de pagar un eslabén por dia que pase en el hotel y pa-
gando el eslabén en el dia. ;Cuédntos eslabones de la cadena
tendrd que abrir como minimo para pagar todos los dias con
un eslabén?

76. Los vecinos y los gallineros.

Tres vecinos (A, B y C) que no se hablan tienen los galli-
neros segun indica la figura. Todos los dias van a echar de co-
mer a las gallinas por un camino que han hecho. ;Qué cami-
no serd, sabiendo que ninguno se cruza?
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77. Otro lio familiar.

Dos nifios son primos y tios a la vez. Uno de ellos es her-
manastro de su abuelo y tio-abuelo de si mismo. El otro es her-
mano y cufiado de su propia madre. ;Cémo explicas tu esto?

78. Problema de fichas

.Coémo cambiarias de sitio las fichas blancas y negras, sa-
biendo que solamente se puede saltar de una en una; que nin-
guna puede retroceder y tampoco pueden estar juntas dos fi-
chas del mismo color?
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79. Sumar restando.

;Serias capaz de, quitando uno a diecinueve, quedarte
veinte?

80. Las botellas.

Quiero llenar ocho botellas de las que desconozco su capa-
cidad, de tal forma que la mas pequefia contenga un litro, y
las restantes vayan aumentando en un litro hasta llegar a
ocho litros que contenga la mayor. ;Cémo podré llenarlas si
s6lo tengo una medida de siete litros y otra de ocho litros?
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81. La cerca de drboles.
¢(Coémo cercarias estos arboles de uno en uno sin levantar
el lapicero y sin retroceder?
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82. Problema de edades.

Luis es mas viejo que Juan. Este es mas joven que Carlos,
y éste, mas joven que Luis. ;Quién es el mds viejo y quién el
mas joven?

83. El problema de los seises.
(Serias capaz de escribir 67 con cuatro seises?

84. El retrato.

Un padre y una hija estdn mirando un retrato, y la hija
dice: «La madre del hombre de ese retrato era la suegra de
mi madre.» ;Quién es el hombre del retrato?

85. Los montones de arena.
Si tengo cuatro montones de arena y los junto con otros
dos, jcuantos montones de arena tendré?

86. Acertar sin saber.

Al nimero de tu calzado réstale uno, multiplica el resul-
tado por cien, sumale tu edad méas nueve, y al resultado rés-
tale 1.020. Si me dices el nimero que te resulta, yo te diré la
edad que tienes y el numero de calzado que usas.

87. Los presos.
(Cémo meterias doce presos en estas celdas sin que nin-
guno se quede fuera y ninguna celda esté ocupada por dos

[T
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88. La cruz de perlas.

Una sefiora llevé a una joyeria unas perlas para que le hi-
ciesen una cruz. Después de disponer las perlas tal y como
ella las queria (véase figura), contd las de la linea principal y
vio que en total habia once perlas; comenzé a contar por un
brazo siguiendo por la linea principal para abajo, y vio que
también sumaba once perlas. La sefiora, convencida de que
no la podrian engafiar, cerré la cuantia y el tiempo de tardan-
za y se marché. El joyero, que habia visto la forma de contar
las perlas, pensé que haria la cruz de tal manera que tal y
como lo habia contado la sefiora, no se daria cuenta que le
faltaban dos perlas. ;Podrias descubrir qué cruz hizo?
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89. Numero partido.

Si a un nimero le quitas la mitad, da cero. ;Qué numero
sera?

90. Pelota escondida.

(Dénde colocarias una pelota para que todas las personas,
menos una (entre las cuales ninguna es ciega), que estuvieran
en una habitacién vacia la vieran?

91. Leones hambrientos.

Si un leén y medio devora un buey y medio en un minuto
y medio, jen cudnto tiempo devorardn seis leones 46 bueyes?

92. Los coches viajeros.

Tres coches realizan un viaje. El segundo hace un viaje que
dura dos veces més que el primero y dos veces menos que el
tercero. Si el viaje del tercero dura treinta dias méas que el
del primero, jcudnto dura el viaje de cada coche?
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93. Los botones enfilados.

;Serias capaz de colocar 24 botones en 6 filas, de tal forma
que en cada fila hubiera 5 botones?

94. Los vasos de agua.

Tengo dos vasos, en uno cabe un litro justo de agua, y en
el otro, medio litro justo. El vaso de litro lo tengo lleno de agua,
y el otro, totalmente vacio. ;Cémo habré hecho si con el agua
que tenia he llenado los dos vasos a rebosar de agua?

95. Otro de acertar sin saber.

Piensa una cifra, multiplicala por dos y stimale 4; el resul-
tado multiplicalo por 5 y simale 12, y a este resultado multipli-
calo por 10. Si me dices lo que te ha dado, yo te diré la cifra
que habias pensado.

96. Cuestion de vista.

Moviendo sclamente tres fichas, jserias capaz de pasar de la
figura 1 a la figura 27
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97. El ciego que ve.

Un ciego tocando los objetos los reconoce por el tacto. Asi,
si le dicen que toque tal objeto que es un plato, lo toca y reco-
noce que es un plato. Pero un buen dia el ciego recobra la vis-
ta y se le pregunta que como se llama tal objeto sin tocarlo.
(Crees tu que lo reconocera?

98. Las manzanas robadas.

Cuatro guardias que cuidan un manzano dicen a un nifio que
puede coger todas las manzanas que desee, pero que al final le
tiene que quedar una sola, ya que debe dar al primero de ellos
la mitad de las que lleve méds media; al segundo, la mitad de
las que le queden méas media; al tercero, la mitad de las que le
queden maés otra media, y al cuarto, s6lo media manzana. ;Cuan-
tas manzanas debe coger el nifio?
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99. El rescate.

Una persona debe rescatar a su prometida, que esta cautiva
en un torreén rodeado por un foso (véase figura). El foso tiene
cinco metros de ancho por 30 metros de profundidad, y para
conseguir salvarla sélo tiene dos tablones de 5 metros de largo.
(Cémo podra pasar a salvarla?

100. ;Seis mds cuatro, uno?
Si tienes seis palillos y yo te doy otros cuatro, /serias capaz
de demostrar que seis mds cuatro hacen uno?

101. Unas vacaciones mojadas.

Un sefior fue de vacaciones a Torremolinos; en los dias que
estuvo, siete mafianas y seis tardes hizo sol, pero trece dias
llovié. ;Podias decir qué tiempo estuvo de vacaciones el sefior
si los dias que por la mafiana llovia, por la tarde hacia sol?

102. El frutero ingenioso.

En una fruteria hay colocadas en una estanteria que tiene
dieciséis casillas (véase figura) cuatro frutas diferentes (plata-
nos, peras, manzanas y uvas); pero estdn colocadas de tal ma-
nera que no hay el mismo fruto en la misma hilera vertical u
horizontal. ;Serias capaz de conseguirlo tu?
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103. Suma igual a producto.

(Sabrias decirme qué cifras multiplicadas entre si dan el
mismo resultado que sumadas entre si?

104. El sueiio de la muerte.

Un sefior se quedé dormido y sofiaba que le iban a decapi-
tar. Una guillotina afilada estaba encima de su cabeza, a punto
de caer encima. En ese momento, su mujer le intent6 desper-
tar pegandole en la nuca. El buen sefior murié en el instante
sin decir «esta boca es mia». ;Crees ti que es posible esto?

105. Tres eran tres.

.Sabrias decirme cuanto es un tercio y dos veces el tercio
de tres?

106. EIl doble o nada.

Un sefior tiene una finca cuadrada que en sus cuatro extre-
mos tiene un arbol (véase figura). Otro sefior posee otra finca
que rodea a la anterior y no sabe cémo conseguirla. Después
de mucho insistir, se le ocurre hacerle la siguiente proposicién:
«Si consigues doblar la superficie de tu finca sin tener necesi-
dad de cortar ningun arbol, te regalo dicha parte. Si no lo con-
sigues, tu finca serd mia.» Después de pensarlo, el vecino acepta
y consigue demostrar que podra doblar la superficie de su finca
sin cortar ningtn arbol. ;Cémo lo conseguira?
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107. El revisor.

Imaginate que eres el revisor de un tren. En la primera pa-
rada que hace el tren, bajan quince pasajeros y suben nueve;
en la segunda parada bajan siete y suben cinco, y en la tercera
parada bajan tres y suben seis. ;Podrias decirme cuédntos afios
tiene el revisor del tren?
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108. EI huevo de gallina.

Estaban unos amigos en una habitacién y uno de ellos apos-
t6 a los deméas que no conseguirian con una palangana de hierro
romper un huevo de gallina puesto en el suelo de la habitacién.
Los demas se lo apostaron, y al final de varios intentos, el apos-
tante sali6 ganando doscientas pesetas de la apuesta. ;Sabes c6-
mo consiguié que no rompieran el huevo?

109. Cosas de tridangulos.

Utilizando las cifras del uno al nueve, colécalas sin repetir
en los circulos del tridngulo, para que al sumar cualquier lado
te dé diecisiete.

110. EIl padre y el hijo.

Un padre y un hijo suman la edad de cincuenta y cinco
afios. Si la edad del padre se compone de las mismas cifras que
la edad del hijo, pero al revés, ;qué edad tiene cada uno?

111. Los eslabones de la cadena partida.

(Coémo podras unir cinco trozos de cadena de tres eslabones
cada uno, para formar un solo trozo, sabiendo que hay que abrir
los menos eslabones posibles?

112. Cuestién de paciencia.

(Serias capaz de invertir el orden de las fichas sabiendo que
no se pueden colocar dos fichas en una misma casilla y que ca-
da vez s6lo se puede saltar una ficha, aunque puedas avanzar
o retroceder las veces que te parezca?
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113. Un sobrino futbolista.

Dos hermanos de padre y madre estdn sentados en una can-
tina. Uno dice: «Ya es hora de ir al fitbol a ver jugar a mi so-
brino.» El otro contesta: « Aunque no tengo ninguin sobrino fut-
bolista, iré contigo» ;Cémo es posible esto?

114. Lo recto curvo.

(Serias capaz con doce palillos (que son rectos) hacer una
cosa redonda?

115. Cuestion de pasos.

Una persona tarda en recorrer un camino 60 minutos, y otra,
diez minutos menos. ;En cuanto tiempo alcanzaréd el que anda
mas de prisa al que anda menos, si éste sale cinco minutos an-
tes que aquél?

116. Las naranjas sin medias.

Juan tiene naranjas y se las da a sus hermanos. A uno le da
la mitad de las que tiene més media; a otro le da la mitad de
las que le quedan més media, y a otro le da la mitad de las que
le quedan més media, y él se queda con una sola naranja. ;Sa-
bes cudntas naranjas tenia si a ningin hermano dio ninguna
naranja partida?

117. Dificil reparticién.

Una finca tiene la forma que muestra la figura. Un padre,
que tiene cuatro hijos, la deja de herencia, con la condicién que
deben repartirla entre los cuatro a partes iguales, teniendo cada
parte tres drboles y la forma inicial del terreno. ;Serias tu ca-
paz de hacer la reparticion?
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118. La oveja hambrienta.

Una oveja esta atada a una cuerda de quince metros. ;Cuén-
tos metros cuadrados de hierba podra comer en un prado cua-
drado de 30 metros de lado?

119. Cuestion de buen cdlculo.

Coloca en las casillas las cifras del 1 al 9, de tal forma que
al sumar en cualquier direccién dé quince.

120. Cuestiéon de cifras.

Piensa un nimero. Suma las cifras de ese numero, y el re-
sultado réstalo del niimero pensado. Ahora dame todas las ci-
fras menos una, por el orden que ti quieras, del niimero que te
ha resultado, y yo te diré la cifra que no me has dado. ;Por qué
no intentas descubrir cémo se logra?

121. Usando la cabeza y las manos.

.Serias capaz de colocar las monedas del mismo valor jun-
tas, partiendo de la situacién de la figura y sabiendo que en ca-
da movimiento tienes que coger dos monedas contiguas y dis-

tintas?

122. La caja de calcetines.

En una caja de calcetines los hay blancos y negros. ;Cuéan-
tos calcetines, como minimo, tenemos que sacar para formar
con seguridad pareja del mismo color?
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123. Un mal sueiio.

Un sefior trabaja de vigilante nocturno en una casa. El due-
fio de la misma estd muy contento con él. Un buen dia le dice
que mafiana se ird de viaje a Méjico y le dejara solo. Al dia si-
guiente, antes de irse, el vigilante nocturno le dice al amo que
no vaya de viaje, ya que la noche pasada ha sofiado que el avion
donde debe viajar tendra un accidente. El duefio de la casa le
hace caso y, efectivamente, el accidente se produce, muriendo
todos los pasajeros. Después de pensar en el accidente, el due-
fio de la casa va en busca del vigilante nocturno y le dice que
le estd muy agradecido por salvarle la vida, aunque no le que-
da méas remedio que despedirle, ya que la seguridad de la casa
estd en peligro. ;Sabrias decirme por qué motivo le despidi6?

124. Boda imposible.

Un matrimonio est4d en la orilla de un rio que no posee
puente ni hay forma de cruzarlo. En la otra orilla hay un cura.
¢(Cémo podré casarlos si ni a voces se entienden?

125. El elefante mojado.
.Sabes cémo saldrd un elefante de una cuba de vino?

126. EIl prado envallado.

En medio de un prado hay un toro. El prado estd completa-
mente rodeado de una valla por donde los toros no pueden pa-
sar. ;Serias capaz de cruzar la valla con él sin romperla?

127. Las pulgas procreadoras.

Coloco una pulga en un tarro. Sé que el tarro se me llena
de pulgas al cabo de una hora, ya que en cada minuto las pul-
gas se duplican. ;Como sabré cudndo el tarro estd mediado de
pulgas?

128. El problema del tren.

Un tren va a una velocidad de 100 kilémetros por hora. Si
continda a esa velocidad, llegard a su destino con una hora de
retraso; pero si aumenta la velocidad a 150 kilémetros por hora,
llegar4 con una hora de adelanto. ;Qué distancia le queda para
llegar y a qué velocidad tendréd que ir para llegar puntual?
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129. ;Figura imposible?
Fijandote en la figura, ;serias capaz de hacer cuatro trozos
iguales, dejando en cada trozo tres circulos?
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130. Siempre te da lo mismo.

Piensa un ntumero, halla su doble, simale 44, dividelo entre
cuatro y réstale la mitad del nuimero que habias pensado. Si lo
haces varias veces con distintos nimeros, te daras cuenta de que
siempre te da lo mismo.

131. De tres en tres.

.Serias capaz, con seis pesetas, de hacer tres filas de a tres
pesetas?

132. La tarta partida.

.Serias capaz de cortar esta tarta en doce partes utilizando
Unicamente cuatro cortes?

133. La mitad del nimero que has dicho.

Si dices a un amigo que piense un numero, lo multiplique
por dos; al resultado le sume el nimero que ta quieras; a ese
resultado lo divida entre dos y le quite el nimero que penso
al principio, te daras cuenta de que el resultado sera siempre la
mitad del nimero que le has dicho.
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134. Los hermanos.
Un senor tiene cuatro hijas, y cada una de ellas, un herma-
no. ;Sabes cuantos hijos tiene en total este sefior?

135. La cara de la moneda.

Colocando diez monedas sobre una mesa, ;serias capaz de
adivinar si una moneda cualquiera estd en posicién de cara o
cruz tapandola otra persona con la mano, después de haber vuel-
to las diez monedas las veces que a él le haya dado la gana?

136. Cosa de habilidad y razonamiento.

Fijate en la colocacién de los palillos y dime si serias capaz
de formar el nombre de una ciudad de la comunidad castellano-
leonesa moviendo unicamente tres palillos.
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137. Las peras vendidas.

Una sefiora compro peras por 20 pesetas. Dos se le pudrie-
ron, y las demaés se las vendié a las vecinas, sacando por ellas
veintidés pesetas y media, ganando un real en cada pera. ;Cudn-
tas peras compra6?

138. El reloj de pared.

Tengo un reloj de pared que da las medias con una campa-
nada, y las enteras, con sus campanadas respectivas. Una noche
llegué a casa, y al abrir la puerta oi una campanada. Segun es-
taba en el bafio of otra campanada; al tiempo de acostarme of
otra campanada; me quedé leyendo, y al tiempo de dormirme
oi otra campanada. Me levanté creyendo que el reloj estaba
estropeado, pero me di cuenta de que no era asi. ;Sabias decirme
a qué hora llegué a casa?

139. Los objetos agarbanzados.

Colocamos encima de una mesa tres objetos distintos (A, B
y C) y un plato que contenga veinticuatro garbanzos. A tres
personas les decimos que cojan cada una de ellas uno de los ob-
jetos, sin que nosotros sepamos qué objeto es, y se lo guarden
en el bolsillo. El problema estd en como podriamos saber qué
objeto tiene guardado cada uno, utilizando dnicamente los vein-
ticuatro garbanzos. ;Serias tu capaz de conseguirlo?
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140. Otro de garbanzos.

.Serias capaz de resolver la siguiente cuestién? Veinte gar-
banzos en cinco montones y todos nones.

141. Pesetas habilidosas.

.Serias capaz de formar la figura 2 partiendo de la figura 1,
moviendo solamente dos pesetas?

142. Doce entre dos, a siete.
.Sabrias demostrarme que la mitad de doce son siete?

143. Atasco municipal.

En una calle estrecha (véase figura) sélo puede circular un
carro, pero en una ocasién se encontraron tres carros que iban
y otros tres que venian; menos mal que entre ellos habia un en-
sanchamiento donde podia aparcar un carro. De esta forma, y
gracias a dicho ensanchamiento, los carros pudieron seguir su
camino. ;Sabes cémo lo consiguieron?
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144. Padres e hijos.

Dos padres y dos hijos van a cazar conejos. Matan cada uno
una pieza y s6lo matan tres conejos. ;Cémo puede ser esto?

145. El décimo del décimo.

Halla un nimero que si se disminuye en su décima parte es
igual al cuadrado de esa décima parte.

146. Cuestion de apostar.
Si t1 me das una peseta el primer dia del mes, doblando la
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cantidad que me des en cada dia que pasa, yo te doy 100.000
pesetas todos los dias del mes. ;Quieres que hagamos el trato?
Haz la prueba y verds cuanto ganas.

147. El gato se come al ratén.

(Serias capaz de separar los ratones de los gatos trazando
solamente tres rayas?
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148. Siempre el mismo.

Piensa un numero de tres cifras que no termine en cero, y |
que la diferencia entre la primera y la tltima cifra no sea me-
nor de dos. Invierte las cifras del nimero que has pensado. Res-
ta el mayor del menor, y el resultado stimalo al nimero forma-
do por ese mismo numero invertido. Si lo haces varias veces
con distintos nimeros, te dards cuenta de algo.

149. Las pastillas y la hora.

Un sefior tiene que tomarse tres pastillas, pero una cada me-
dia hora. ;Sabes cudnto tiempo tarda en tomarse las tres?

150. Pero ;es posible esto?
(Serias capaz de formar cuatro tridngulos con seis palillos?

151. La cifra incégnita.

Piensa un numero que sea multiplo de nueve. Suprime del
numero una cifra y dime las restantes por el orden que ti quie-
ras. Estate seguro que seré capaz de acertar la cifra que has
quitado. ;Lo serias tu?
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152. Multiplicidad de tridngulos.

Si te fijas, en la figura hay cinco tridngulos. ;Serias capaz
de formar treinta y tres tridngulos trazando solamente tres ra-
yas?

153. Mes a mes.

Si el primer dia del mes es jueves, y el ultimo dia de ese
mismo mes también es jueves, ;sabes qué mes es?

154. La fecha de nacimiento.

Escribe el dia que naciste; multiplicalo por dos; sumale cua-
tro; el resultado multiplicalo por 50 y simale el mes que has
nacido; al resultado multiplicalo por 100 y quitale la edad que
tienes o vas a hacer este afio. Si me das el resultado, te daré la
fecha exacta de tu nacimiento. ;Serias capaz de hacerlo ti?

155. Sin levantar el ldpiz.

(Serias capaz de unir estos nueve puntos con cuatro trazos
sin levantar el lapiz ni volver hacia atras?

156. Las cifras impares.
(Serias capaz de hallar tres cifras impares que sumen doce?
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157. El cubo alargado.

Si tienes un cubo de 1 metro de arista y lo divides en cubi-
tos de 1 milimetro, jcudnto mediran todos los cubitos, uno al
lado del otro, puestos en linea recta?

158. El sobre.
.Serias capaz de dibujar un sobre como este sin levantar el

lapiz ni retroceder?

159. El ahorcado.

Hay un hombre ahorcado en una habitacién completamente
cerrada, en la cual no ha podido entrar nadie més que la vic-
tima. Al entrar en la habitacién completamente vacia, tan sélo
un charco de agua debajo del cuerpo, que cuelga a un metro
de altura. El inspector de Policia queda pensativo, intentando
explicarse cémo se ha podido suicidar este hombre. ;Serias ti
capaz de adivinarlo?

160. Piensa un poco.
Halla un numero que sumado a su cuadrado sea igual a 72.

161. Tres de tres.

Fijate en la figura y verds que los 15 palillos hacen 5 cua-
drados. ;Serias capaz de conseguir 3 cuadrados quitando sola-
mente 3 palillos?

162. Otro de pensar.
(Serias capaz de escribir 11 con tres nueves?
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163. La peseta perdida.

Tres amigos van al bar y toman un café cada uno. El cama-
rero les cobra tres duros; es decir, un duro a cada uno. Como
son clientes habituales, el camarero les hace un descuento de
un duro, coge cinco pesetas, da una a cada uno, y las dos res-
tantes se las dan de propina al pinche. De esta forma cada uno
ha pagado cuatro pesetas por el café; es decir, doce pesetas por
los tres cafés, que sumadas a las dos pesetas que han dado de
propina al pinche, hacen un total de 14 pesetas. ;Qué es lo que
ha ocurrido con la peseta que falta?

164. Sumas y restas.

Utilizando las cifras del uno al nueve, sin repetirlas, forma
numeros que sumandolos o restandolos den cien.

165. La reparticiéon igualitaria.

Un padre tenia un terreno de la forma que indica la figura.
Antes de morir dijo a sus cuatro hijos que en el testamento de-
jaba la reparticién igualitaria del terreno, tanto en extension
como en la forma de las partes, pero que si no se hacia de esa
forma, el terreno pasaria a posesién de un convento. ;Cémo
consiguieron los hijos realizar la reparticién?
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166. Gas o libertad.

Un presidiario puede lograr la libertad o morir en la cdmara
de gas. Para ello tiene que resolver el siguiente problema: Hay
dos puertas guardadas cada una de ellas por un guardian; una
conduce a la camara de gas, y otra, a la calle. De los dos guar-
dias que custodian las puertas, uno dice siempre la mentira, y
el otro dice siempre la verdad. El presidiario sélo puede hacer
una misma pregunta a los dos guardias. ;Qué pregunta serd?
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167. Asombrate de la cantidad.

Cuentan que al inventor del ajedrez le llamo el rey y le dijo
que pidiese lo que quisiera, que se lo concederia. El sabio in-
ventor, con mucha modestia, le sugirié le diese un grano de tri-
go que se duplicaria en cada una de las sesenta y cuatro casi-
llas del ajedrez; es decir, para la primera casilla un grano; para
la segunda, dos granos; para la tercera, cuatro granos; ocho gra-
nos para la cuarta, y asi sucesivamente. Al rey le parecié muy
poco, pero, queriendo cumplir la peticién, mandé que se hiciese
tal y como el sabio inventor habia dicho. Pero mira por donde
el rey no pudo cumplir la peticién, ya que a pesar de requisar
todo el trigo del reino, no existia en los graneros tal cantidad.
Si ti no estds sorprendido, intenta realizar el cédlculo y sabras
la cantidad.

168. Seis mads diez hacen nueve.
Si tienes diez palillos y yo te doy otros seis, /serias capaz
de demostrar que diez mas seis hacen nueve?

169. Cosa de cuadrados.
.Serias capaz de separar estos nueve puntos de uno en uno,
dibujando tnicamente dos cuadrados?

] & ®
(4 ) ®
& ] L4

e

170. Saber el nimero.

Piensa un numero de tres cifras en el que las unidades sean
menores que las centenas. Invierte el nimero y réstalo. Dime
las unidades que te han quedado y comprobaréds que sé el re-
sultado. ;Puedes dar ta con la forma de hacerlo?

171. ;Qué numero es?

La cuarta parte de un numero es mayor en cuatro que la
quinta parte de ese numero. ;Qué numero sera?
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172. Cuestién de dinero.

Dos padres dan dinero a sus hijos, que estdn sin «blanca».
Uno dio 200 pesetas y el otro dio 150 pesetas. Al final juntaron
el dinero y resulta que en total tenian 200 pesetas. ;Como es
posible esto?

173. De una sola vez.
(Serias capaz de dibujar esta figura sin levantar el lapiz ni
retroceder?

174. Caélculo rapido.

Procura sumar de prisa y contesta: Mil mas mil treinta; maés
sesenta; més diez... Si has contestado tres mil, siimalo despacio
y veras como te has equivocado.

175. Dinero robado.

Luis mira su chaqueta y ve que tiene 40 pesetas. La deja en
un perchero, y cuando la va a coger, mete la mano en el bolsillo
y ve que le han robado todas menos cinco. ;/Cudntas pesetas le
quedan?

176. El ratén roedor.

En una libreria hay un diccionario de cinco tomos, colocados
tal y como indica la figura. Cada tomo tiene cien hojas, conside-
rando como hojas inclusive las tapas. Entra un ratén y traspasa
desde la primera pégina del tomo I hasta la dltima péagina del
tomo V. ;Cuédntas hojas ha traspasado el raton?




177. Juego de bolas.

Tenemos cuatro bolas negras que se equilibran en una ba-
lanza con dos bolas blancas. Esas mismas bolas negras se equi-
libran en la misma balanza con una bola blanca y una bola ama-
rilla. ;Con cuédntas bolas negras podremos equilibrar una bola
negra y una bola amarilla?

178. El cuadrado perfecto.

;.Serias capaz de formar un cuadrado con cuatro cuadrados
v ocho tridngulos rectdngulos como los que se indican en las
figuras?

179. Los corredores.

Dos corredores A y B disputan una carrera de 100 metros.
El corredor A llega a la meta cuando el corredor B ha recorrido
95 metros. En la revancha, el corredor A decide salir 5 metros
detras de la linea de partida. Si los dos corredores van a la mis-
ma velocidad que la vez anterior. ;Llegaran al mismo tiempo
a la meta o habra diferencia?

180. Cosa de cuadrados.

;Serias capaz de, retirando ocho palillos, dejar dos cua-
drados?
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181. Los panes.
Un pan, medio pan, pan y medio, medio pan. ;Cudantos pa-
nes son?

182. Los tridngulos.
(Serias capaz de formar ocho tridngulos con seis palillos?

183. Los gatos.

Cuatro gatos en un tejado, cada uno en una esquina, tres ga-
tos delante de cada gato. ;Cuénto es la gateria?

184. La caja de cerillas.
(Serias capaz de dibujar una caja con nueve cerillas?

185. El taxista sordo.

Una persona se monta en un taxi, y después de decir al ta-
xista dénde desea ir, comienza a hablar sin parar. Al cabo de
un tiempo el taxista comenta que estd completamente sordo y
se ha dejado el aparato en casa. Cuando llegan al destino, la
mujer le paga, pero al bajar del taxi se da cuenta de que el
taxista le ha mentido, ya que no es sordo. ;Cémo lo descubri6é?

186. Quitar o poner un duro.

Si a lo que tenia antes de gastarme un duro le sumo cinco
pesetas, resulta que tendria cinco veces més de lo que tengo
ahora. ;Cuénto dinero tenifa en un principio?

187. Las cuadras.

Como ves en la figura, con trece palillos he formado seis
cuadras iguales. ;Serias capaz de formar otras seis cuadras
iguales con doce palillos?

AN

188. Cosa de magia.

Mi amigo Juan me conté que del interruptor de la luz a su
cama hay cinco metros de distancia pero que ayer consigui6
apagar la luz de su dormitorio sin ningiin alargador y meterse
en la cama antes de que la habitacién quedase a oscuras. ;sabes
como lo pudo conseguir?
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189. La media luna.

.Serias capaz de dividir esta media luna en seis trozos tra-
zando unicamente dos lineas?

190. Cosas de habilidad.

.Serias capaz de formar esta figura sin levantar el ldpiz ni
pasar dos veces por la misma linea?

191. EIl ki-ki-ki-ki.
Un gallo estd en la veleta de una torre mirando hacia el
norte y la cola hacia el sur. jHacia qué lado caera el huevo?

192. Los cuadrados.
.Sabrias decirme cuantos cuadrados hay en la figura?
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193. Otros de gatos.

Dos gatos detrés de un gato, dos gatos delante de un gato y
un gato en el medio ;Cuantos gatos son?

194. Fila de monedas.

;Serias capaz de poner 11 monedas en 16 filas de 3 monedas
cada una de ellas?

195. Las hijas del amigo.
Se encuentran dos amigos por la calle y conversan:
— Cuanto tiempo sin vernos.
— Desde que acabamos el colegio.
— (Qué tal te va?
— Me casé y tengo tres hijas.
— (Qué edades tienen?
— El producto de sus edades es 36 y la suma de sus edades
es el nimero del portal que estd ahi enfrente.
El amigo mira hacia el portal, queda pensativo y dice:
— Todavia me falta un dato.
— jAh, si! la mayor toca el piano.
;Sabrias decir qué edades tienen las tres hijas?

196. Cajas equivocadas.

En una mesa hay tres cajas de cerillas cerradas. En una
caja hay dos monedas de peseta; en otra dos monedas de duro
y en otra una moneda de duro y una de peseta. En su exterior
las cajas estdn marcadas con el total de dinero que puede ha-
ber en cada caja, pero la cantidad marcada no corresponde en
ningin caso al dinero que ella contiene. Si una persona coge
una moneda de la caja que marca «6 ptas» ;Serias capaz de des-
cubrir el contenido real de cada una de las cajas?

197. Comer de «gorra».

Ocho amigos fueron a un restaurante y el metre les dijo que
si todos los dias iban a comer, les invitaria a comer con la Gnica
condicién de que comenzaria a no cobrarles cuando se hubieran
sentado en todos los asientos que ocupaban hasta probar todas
las combinaciones posibles. Los ocho amigos aceptaron pero
hoy es el dia que todavia estdn pagando la comida .Sabes por
qué?
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198. Otra de habilidad.

¢Serias capaz de formar esta figura sin levantar el 14piz ni
pasar dos veces por la misma linea?

TANVA

199. Las monedas tocadas.

¢Como colocarfas cinco monedas de manera que todas se
tocaran?

200. Con habilidad e inteligencia.

¢Serias capaz de unir estos dieciséis puntos con cuatro trazos
sin levantar el lapiz ni volver hacia atras?
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SOLUCIONES



1. Los trenes.

Es obvio que si has leido correctamente la pregunta te ha-
bras dado cuenta de que los dos trenes se encontrardn a la mis-
ma distancia de Valladolid.

2. El accidente del avién.

.Serias capaz de enterrar a unas personas vivas, en este caso
los supervivientes del accidente?

3. Norte y sur.
Estd4 muy claro que estdn frente a frente.

4. Las palomas y los conejos.

Quince de cada, es decir treinta cabezas; 15 X 2 = 30 patas
de paloma y 15 X 4 = 60 patas de conejo, lo que hacen un total

de noventa patas.

5. Las moscas.
Si una mosca y media vale peseta y media, una mosca costa-
ra una peseta.

6. Los Gatos.
Luego tengo tres gatos: uno blanco, otro negro y otro rojizo.

7. El reparto de los amigos.

Si dividimos los ocho chorizos entre los tres, cada uno come
dos chorizos y dos tercios de otro, por ello al que puso tres
chorizos le corresponde una sola moneda y al que puso cinco
chorizos las siete restantes.

8. El chisquero.

Vale ocho pesetas ya que la mitad de lo que vale (ocho) son
cuatro, y cuatro mds cuatro son ocho.
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9. Los garrafones.

Si dos garrafones vacios los llena con cuatro de los media-
dos tendra en total nueve garrafones llenos, haciendo la re-
particién de la siguiente forma: Tres garrafones llenos, un ga-
rrafén mediado y tres vacios para cada una de las personas. En
total 21 garrafones y todos repartidos a partes iguales por per-
sona.

10. Los sombreros.

El preso responde que su sombrero es blanco, razonéndolo
de la siguiente forma: Si yo llevara un sombrero negro, uno
de los otros dos podria pensar que él también lo podria llevar,
mientras que el otro (si los dos tuviéramos el sombrero negro)
diria inmediatamente que el suyo era blanco pero al no ocurrir
asi y al ver yo, que los otros dos estdn con «miedo» de llevar
un sombrero negro me hace pensar que yo también llevo el
mismo color que el sombrero de los otros dos, es decir un som-
brero blanco.

11. Las canicas.

Tendré 122 canicas ya que 120 es multiplo de 4, 5 y 6, a las
cuales tendré que anadir las dos canicas que al final me sobran.

12. El paquete y la vara.

Si haces un paquete de esas dimensiones te daras cuenta
de que la diagonal que se forma mide aproximadamente 1 m. y
4 cm. pudiendo por tanto meter en él la vara.

13. Bando de palomas.

En total treinta y seis palomas ya que estas (36), otras tantas
como estas (36), la mitad de estas (36+2=18), la cuarta parte
de estas (36+4=9) y usted (1) sefior gavilan ciento cabal
(36 +36+18+9+1=100).

14. Las pesetas.

Tu tienes siete pesetas y yo cinco pesetas ya que si me das
una pesetas tendremos los dos el mismo dinero (seis pesetas)
pero si te la doy yo a ti tendras ocho pesetas que son el doble
de las que me quedarian a mi.

15. El retrato.
Mira a su propio hijo.
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16. Las ovejas.

Dificil es de resolver si no se echa mano del vecino ya que
con su ayuda lo resuelven de la siguiente forma: el vecino les
presta una oveja que sumada a las testamentadas hacen die-
ciocho, con ellas comienzan a repartir; al mayor le dan la mitad
18 +2=9 ovejas: al mediano un tercia 18+3=6 ovejas y al pe-
quefio un noveno 18-+9=2 ovejas; suman todas las ovejas re-
partidas (9+6+2=17) y resulta que sobra una oveja, jclaro!
sobra la oveja prestada por el vecino.

17. La salvacion.

(No te parece que si los leones estin MUERTOS de ham-
bre ningtin animal muerto puede devorar a nadie?

18. La peluqueria.

Hay diez personas ya que si hubiera cuatro veces diez (es
decir cuarenta) serian superiores a veinticinco en quince per-
sonas (40—25=15) pero como s6lo hay diez, éstas son inferiores
a veinticinco en quince personas 25—10=15) o lo que es lo
mismo, llamando x a las personas que hay resulta que 4x—25=
25—X.

19. El paquete de caramelos.

Si la cuarta parte de la bolsa mdas ocho caramelos es igual
a la mitad de la bolsa, esto quiere decir que ocho caramelos
equivalen a la cuarta parte de la bolsa, luego la bolsa tendra
treinta y dos caramelos de los cuales Luis coge dieciseis y
Pedro ocho.

20. Los hermanos.
Te habras dado cuenta de que son cuatro hermanos y tres
hermanas.

21. El tren.
Como puedes comprender si el tren es eléctrico, dificil es
que la maquina expulse humo.

22. La edad.

Si los tres cuartos de la edad son sesenta, cuatro cuartos son
ochenta pero como he quitado ocho quiere decir que tengo
ochenta y ocho afios.
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23. La mesa.

A la mesa y media la podemos partir en tres partes iguales,
sabemos que dos partes (una mesa) pesan doce kgs. méas una
parte, luego una parte (media mesa) pesa doce kgs. Como una
mesa y media son tres partes, pesardn 12X3=36 kgs. o lo que
es lo mismo, llamando x al peso de la mesa x=12+x/2 donde
x=24 ¥y x+x/2=38

24. El encuentro.
Esta claro que s6lo puede ser su madre.

25. La botella y el tapén. |

Lo mas facil es decir que una pta. la botella y diez céntimos
el tapén, pero esto no es cierto ya que de esa forma la botella
no vale una peseta mas que el tapén sino 95 ctms., por tanto
la botella valdra 1,05 pts. y el tapén 0,5 pts.

26. El perro y la liebre.

Mateméticamente siempre hay una distancia entre ellos
aunque ésta sea muy pequefia, por lo que nunca acabaran en-
contrandose.

27. El examen.

Si te has dado cuenta de que ninguna persona puede partir-
se y que el maximo de aprobados pueden ser treinta y dos, el |
inico nimero con el que se pueda hallar el 5 % es el 20, luego |
aprobaron veinte personas, y una de ellas es de Valladolid (que |
es el 5 % del total de aprobados).

28. Cosa de paciencia. |

Pasa la ficha 5 al P; la 2 al sitio de la 5; la 3 al espacio del
ala de abajo; la 5 al sitio de la 3; la 3 al sitio de la 2; la 2 al P;
la 6 al espacio del ala de arriba; la 2 al sitio de la 6; la 6 al P;
la 3 al sitio de la 5.

29. Las bolas y la balanza.

Toma seis bolas. Coloca tres en cada platillo de la balanza,
y puede ocurrir: 1) Que pesen igual, lo que quiere decir que la
bola diferente en peso estéd en las dos restantes, y en una pré-
xima pesada podras saber la que es. 2) Que un platillo pese mas
que otro; es decir, que la bola diferente esté en el platillo que
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pesa menos; de esas tres bolas, colocas dos en la balanza,
si pesan igual, la bola diferente es la no pesada; si pesan dife-
rente, la que pesa menos es la bola buscada.

30. Los montones de cerillas.

Dificil es de resolver si no se reflexiona durante un buen
tiempo. En el cuadro te doy la solucién comenzando por el final.

Primer Segundo Tercer
Montén Montén Montdn Total

16

Finegl i cragivgin 16‘_.‘16\
8 16 24

Segundo Cambio ...
Primer Cambio ... 8 28/ 12
Inicio 22/ Mo ol 18

58858

31. Un lio familiar.

Son un padre y un hijo que se casan con una madre y su
hija, de tal manera que el padre se casa con la hija y la madre
con el hijo.

32. Los caramelos.

Si en total hay 4/4; Pedro ha cogido 2/4 de los caramelos,
y su hermano los otros 2/4, que son 1/4 més 3 caramelos. De
aqui que podamos saber que 1/4 es igual a 3 caramelos y los
4/4 sean doce caramelos, que es la cantidad que habia de cara-
melos.

33. Las manzanas.

En la primera venta la hermana mayor vende cuarenta y
nueve manzanas a siete pesetas la manzana, sacando 343 pese-
tas. La hermana mediana vende veintiocho manzanas, sacando
196 pesetas, y la hermana pequefia vende siete manzanas, sa-
cando 49 pesetas. En la segunda venta la hermana mayor ven-
de la manzana que le queda a 147 pesetas, lo que hace un total
de 343+ 147=490 pesetas; la hermana mediana vende las dos
naranjas que le quedan, sacando 294 pesetas, que hacen un to-
tal de 196+ 294 =490 pesetas, y la hermana pequefia vende las
tres naranjas que le quedan, sacando 441 pesetas, que hacen un
total de 441+49=490. Consiguiendo de esta forma cumplir el
mandato de su madre.
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34. ;Qué dia sera?

Es domingo, ya que cuando pasado mafiana (martes) sea ayer
(sdbado), hoy (domingo) estara tan lejos del domingo (hoy) co-
mo lo estaba cuando anteayer (viernes) era mafiana (lunes).

35. Los billetes.

Si uno es de quinientas es que el otro es de mil, que, junto
con el de quinientas pesetas, hacen mil quinientas pesetas.

36. El jornal.

Pierde un 0,01 % del jornal, debido a que primero se lo au-
menta un 1 %; es decir, una peseta, ganando, por tanto, 101 pe-
setas. Pero como después se lo disminuyen en otro 1 %, este
1 % de 101 pesetas es 1,01 pesetas, y si a lo disminuido (1,01 pe-
setas) le quitas lo aumentado anteriormente (1 peseta), te da
una pérdida de 0,01 peseta, ganando, por tanto, de jornal 99,99
pesetas.

37. El padre y la hija.

Debemos calcular dos edades que sumen cien, y que la edad
de una mads los 4/6 de esa edad sean cien; realizando las ope-
raciones nos dard que la edad de una persona (el padre) es de
sesenta afios, y la edad de la hija serd de cien menos sesenta;
es decir, cuarenta afos.

38. Mil con nueves.
999+9/9=1.000.

39. Las naves espaciales.

Si te das cuenta, la velocidad de la luz es de 300.000 kiléme-
tros por segundo, y estas naves van a mayor velocidad; luego
jamads se podran ver.

40. Las medidas del perro.
Llamando x a lo que mide el cuerpo, tenemos lo siguiente:
12 12+12+x/4 12+x/4

cabeza cuerpo (x) rabo
Luego el cuerpo mide 24 centimetros mds 1/4 del cuerpo;
esto quiere decir que 24 centimetros son los 3/4 del cuerpo,
luego 1/4 del cuerpo mide 8 centimetros, y todo el cuerpo mide
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24+ 8=232 centimetros. El rabo medird 12+32/4=20 centime-
tros, y la cabeza ya sabemos que mide 12 centimetros. Todo el
perro medira 12+ 32+ 20=64 centimetros.

41. El comerciante y las patatas.

Habra perdido sesenta pesetas mas lo que le valieron a él
las patatas.

42. Los trenes y la paloma.

Los dos trenes tardan en encontrarse 30 minutos, ya que los
dos suman una velocidad de 120 kliémetros por hora y la dis-
tancia es de 60 kilémetros. En ese tiempo, y dado que vuela a
90 kilémetros por hora, el pajaro sélo puede volar como méaxi-
mo 45 kilémetros.

43. Habilidad.

A-B-C-A-B-C

44. El hombre, el lobo, la oveja y la col.

El hombre pasa con la oveja, la deja y regresa. Después coge
al lobo, lo pasa y regresa con la oveja; deja a la oveja, coge la
col, la pasa y regresa él solo para coger a la oveja, pasarla y
proseguir el camino.

45. Las colillas.

Fumé ocho cigarros, ya que con las cuarenta y nueve coli-
llas hizo siete cigarros; pero después de fumarlos le sobraron
siete nuevas colillas, con las cuales hizo un nuevo cigarro.

46. La hormiga.
S6lo tarda ocho dias, ya que el tltimo dia llega al destino y
el viento no la arrastra de nuevo.
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47. El viaje.
Tres dias: ayer, hoy y mafiana.

48. El incendio.

Para salvarse hay que ser valiente, pero en teorfa podria
hacerlo prendiendo fuego a la parte del pinar donde esté €l, sa-
liendo por la parte quemada.

49. Lio familiar.

Son dos mujeres que se han casado cada una con el padre
de la otra.

50. Las parejas.
Tal y como indica la figura:

®© B

@ H=hembra

5

V =varén

o

51. (;Qué nimero sera?
El 2, ya que 7xX2=14; 14 —T7=1.

52. El caballo y la herencia.

Est4 visto que el buen sefior tenfa unos hijos distraidos y
no se habian dado cuenta de que llevaban los caballos cambia-
dos.

53. El dinero.

Quiere decir que he gastado 3/4 de lo que tenia, y me que-
da 1/4, que son 160 pesetas. Luego tenia 640 pesetas.

54. El reparto.

En total son cinco hijos (2 chicos y 3 chicas). Los chicos tie-
nen que recibir el doble que las chicas; si lo hacemos en partes,
son cuatro partes de los chicos y tres partes de las chicas; en
total, siete partes. Pero como la madre tiene que recibir tanto
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como los hijos (es decir, siete partes) mas 1.000 pesetas, esto
nos da a entender que cada parte vale 1.000 pesetas. Luego a
cada chica se le da una parte (es decir, 1.000 pesetas), a cada
chico, dos partes (es decir, 2.000 pesetas), y a la madre, siete
partes (es decir, 7.000 pesetas) mdas 1.000 pesetas. Si realizamos
la suma veremos que ha quedado tal y como dice el testamento.

35. El vino.

Llena la medida de ocho litros, y con ese vino llena la me-
dida de tres litros. Esos tres litros los echa en la medida de
cinco litros. De nuevo llena la medida de tres litros y llena la
medida de cinco litros, queddndole un litro en la medida de
tres. Este litro lo echa en la garrafa del comprador. Vuelve a
llenar la medida de tres litros, los echa en la garrafa, y de esta
forma se completan los cuatro litros.

56. Los tres amigos.

Vamos a dividirlo en partes: un amigo da una parte; el otro
da tres partes, y el otro da el doble que los otros juntos; es de-
cir, ocho partes. Si sumamos todas las partes dan doce. Si las
6.912 pesetas las dividimos entre doce partes, cada parte es
igual a 576 pesetas. Por ello uno tiene 576 pesetas (una parte);
el otro, 1.728 pesetas (tres partes), y el otro, 4.608 pesetas (cua-
tro partes).

57. La ciudad.
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58. (Qué nimero sera?
Es el nimero 36, ya que 36=(3 X6) X 2.

39. El cojo.
Es un hombre bajo de estatura, que sélo llega a apretar el
bot6én del piso nimero quince.

60. Lio familiar.

Son un padre y un hijo que se casan con una madre y una
hija, de tal manera que el padre se casa con la hija, y la ma-
dre, con el hijo.

61. Las sumas.
1 2 3 4 5 6
12 11 10 9 8 7
13 14 15 16 17 18
+24 “¥33°°%22 421" - 420 +19

a0 30 a0 50 30 50

62. El reloj.

La esfera es de nimeros romanos, quedando partida como
indica la figura.

63. Los sombreros.
Son abuela, hija y nieta.

64. Los huevos.
Un huevo cuesta tres pesetas, luego ocho costaran veinticua-
tro pesetas.

65. Los duros.
Una peseta y veinticinco céntimos.
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66. EI jornal.

Para que el sueldo sea de 100.000 pesetas mas que lo que
cobro en horas extraordinarias, tendré que repartir 50.000 pe-
setas entre dos. Por tanto, el sueldo serd de 125.000 pesetas.

67. EI tren.
Si has calculado que 1 hora y 40 minutos son 100 minutos,
te habras dado cuenta de que tardan igual.

68. Los millones.

Matematicamente no es posible, pero si de los cuatro ochos,
tres de ellos los partes por la mitad y los colocas adecuadamen-
te, te dardn ocho millones.

69. (Crimen o suicidio?

Te sugiero que cojas un libro y mires a ver si entre las pé-
ginas 67-68 puedes meter un papel. Si no es asi, y dado que un
bibliotecario dificil es que cometa este error, al pobre hombre
lo han asesinado.

70. Numero invertido.
Es el nimero 73, ya que 7+3=10, y 73 — 37=36.

71. El pobre.
Tenia diecisiete reales y medio.

72. La suma de mil.
888+88+8+8+8=1.000.

73. Los vasos.
Coges el vaso segundo, lo vacias en el quinto y lo vuelves a
colocar en su sitio.

74. Lio familiar.
Juan es mi hijo.

75. El viajero sin dinero.

Solamente con abrir un eslabdn serd suficiente, siempre que
queden tres trozos: uno de un eslabén, otro de dos eslabones y
otro de cuatro eslabones. El viajero lo haré de la siguiente for-
ma: el primer dia da un eslabodn; el segundo dia da el trozo de
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dos eslabones y el gerente devuelve el eslabén que recibié el
dia anterior; el tercer dia da un eslabdn; el cuarto dia da el tro-
zo de cuatro eslabones y el gerente devuelve los eslabones re-
cibidos los dias anteriores; el quinto dia da un eslabdn; el sexto
dia da dos eslabones y el gerente devuelve un eslabdn, y el sép-
timo dia da el eslabén que le queda.

76. Los vecinos y los gallineros.

EH A8 BG @

dNnigla n

77. Otro lio familiar.

Son dos hijos de dos matrimonios que se han casado de la
forma que se indica.

o6
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78. Problema de fichas.
d I& 8 S & #

BRE L ® 9

La 5 pasa al 4; la 3, al 5; la 4, al 2; la 6, al 4; 1a 7, al 6; la 5,
al 7;:la3,al 5;1al1,al 3;1a 2, al 1; la 4, al 2; 1a 6, al 4; la 3, al
5; 1a 4, al 3.

79. Sumar restando.
A XIX le quitas I y te quedan XX.

80. Las botellas.

La séptima y octava botellas son faciles de calcular, ya que
tengo medidas de esa capacidad. Para las restantes se procede
de la siguiente forma: Cojo la medida de ocho litros, la lleno
y la vacio en la de siete litros; el litro que me queda lo echo
en la primera botella. Lleno de nuevo la medida de ocho litros,
la echo en la medida de siete litros (se entiende que ya la he
vaciado), y el litro que me queda lo echo, después de vaciar la
medida de siete litros, en esta medida. Lleno la medida de ocho
litros y la vacio en la de siete, y los dos litros que me quedan
los vacio en la segunda botella. La tercera botella la podré me-
dir con el liquido de las dos primeras botellas, y para las res-
tantes se procedera de la misma forma.

81. La cerca de arboles.




82. Problema de edades.
Juan sera el mas joven, y Luis, el mas viejo.

83. El problema de los seises.
67=66+6/6.

84. El retrato.
O bien es su padre o un tio paterno.

85. Los montones de arena.

Seguro que s6lo tienes un montén, aunque, eso si, de mayor
tamafio.

86. Acertar sin saber.

El resultado es un numero de cuatro cifras. Las dos prime-
ras por la derecha, suméandoles once, son la edad, y las dos de
la izquierda, suméndoles once, son el nimero del calzado.

87. Los presos.
Fijate qué fécil.

DOCE_PRELSOS

88. La cruz de perlas.

8 o
O O
0000000 00000

O o
La cruz que O 8 La cruz que
hizo la sedora © o hizo el joyere

o o

0 e,

O 0

o o

89. Nimero partido.
A 8 le quitas la mitad O, y te daré O.
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90. Pelota escondida.
En la cabeza de la persona que no queremos que la vea.

91. Leones hambrientos.

En diez minutos y medio, puesto que un leén tardard un mi-
nuto y medio en comerse un buey, y el medio leén también
tardard un minuto y medio en devorar la parte que le toca.

92. Los coches viajeros.

El viaje del primer coche dura la mitad que el del segundo;
pero como el viaje de éste dura también la mitad que el del
tercero, quiere decir que el viaje del primer coche dura la cuar-
ta parte que el del tercero. Si el viaje del tercer coche dura
treinta dias mas que el del primero, estos treinta dias tienen
que ser las 3/4 partes del tiempo que dura el viaje del tercer
coche. Luego el viaje del tercer coche dura 40 dias; el del se-
gundo, 20, y el del primero, 10 dias.

93. Los botones enfilados.

OOOOOOO
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94. Los vasos de agua.

Lleno el vaso de medio litro con la mitad del agua que tiene
el vaso de litro; lo meto en este vaso, y de esta forma tengo los
dos vasos a rebosar de agua.

95. Otro de acertar sin saber.
Al resultado réstale 320, y la primera cifra de la izquierda
es la cifra pensada.
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96. Cuestion de vista.

Como puedes ver, solamente es necesario mover las fichas
1, 4 y 10.

97. El ciego que ve.

No, ya que ¢él reconocia los objetos por el tacto; no por la
vista.

98. Las manzanas robadas.

En total son cinco personas a repartir las manzanas (cuatro
guardias mds el nifio). Sabemos que entre el nifio y el 1ltimo
guardia tienen una manzana y media. Si al anterior guardia le
ha tenido que dar la mitad de las que le quedaban méas media,
quiere decir que le ha dado tres manzanas y media (el doble
de una y media son tres, més media son tres y media); con los
otros dos guardias anteriores ha pasado lo mismo; luego a uno
le ha dado seis manzanas y media; a otro, doce manzanas y me-
dia, y en total ha cogido 24 manzanas.

99. El rescate.
Logra salvarla colocando los tablones como se indica.
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100. ;Seis mas cuatro, uno?
Comprueba si hay diez palillos.

1IN

101. Unas vacaciones mojadas.

Podemos decir que los dias que hizo sol por la mafiana, mas
los dias que llovi6 por la mafiana tienen que ser igual a los dias
que hizo sol por la tarde mas los dias que llovié por la tarde;
ademads, sabemos que los dias que llovié (bien por la mafiana o
por la tarde) son igual a trece, y si a esto afiadimos, tal y como
se nos dice en el problema, que no hubo ningin dia que lloviera
por la mafiana y por la tarde, podemos deducir que a los siete
dias que por la mafiana hizo sol debemos afiadir los seis dias
que llovié por la mafiana. Luego estuvo trece dias de vacaciones.

102. El frutero ingenioso.

103. Suma igual a producto.
IX2X1=3+2+1,

104. El sueiio de la muerte.

Ahora te pregunto yo. ;Si el sefior murié quien fue la per-
sona que conté el suefio? Luego no es posible.
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105. Tres eran tres.

G

.3'{. de Ives é 4 2v¢c¢s:4—de [res

106. EI doble o nada.
Lo consiguié de la forma que se indica:

gy

\\’/,

107. El revisor.
El revisor eras td, luego tendrad tu edad.

108. EI huevo de gallina.

Pon en un rincén de una habitacién un huevo de gallina y
comprueba si es posible romperlo con una palangana. Seguro
que no lo consigues.

109. Cosas de triangulos.




110. El padre y el hijo.

S6lo hay dos nuimeros que sumen 35 y que se compongan
de las mismas difras invertidas, estos son el cuarenta y uno y
el catorce.

111. Los eslabones de la cadena partida.
Con tres eslabones lo consigues.

112. Cuestién de paciencia.

Si enumeramos las casillas y sabiendo que O indica el nu-
mero de ficha tendremos la solucién de la forma siguiente:

DI@G® GO
© 4 2 8 & G @

al 4;, ® al 6; ® al 5 D al 3;
a12;@314;@a16;@a1 .
al 0; ® al 2, 3 al 4, D al 6;

al 1.

al 0; @ al 2
al 1; @ al 0;
al 3; @® al 1;
al 5, @ al 3;

® e e
© @ @ @

113. Un sobrino futbolista.
El futbolista es hijo de uno de ellos.

114. Lo recto curvo.
Fijate a ver si hay doce palillos.

P S R 155 e

115. Cuestion de pasos.

Si el que tarde mads, sale 10 minutos antes que el otro, lle-
gan los dos al mismo tiempo, pero como ha salido cinco minutos
antes lo alcanzarad a la mitad del camino, es decir a los 25 mi-
nutos, ya que tarda 50 minutos en recorrer todo el trayecto.
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116. Las naranjas sin medidas.

Tenia quince naranjas y al primer hermano le da la mitad
(7 1/2) mas media, es decir ocho naranjas y €l se queda con
siete. Al segundo le da la mitad (3 1/2) més media, es decir cua-
tro y él se queda con tres. Al tercero le da la mitad (1 1/2) més
media, es decir dos naranjas y €l se queda con una naranja.

117. Dificil reparticion.
Fijate en la figura.

& & 638
@L@} & E3
=

—

913
@ &

118. La oveja hambrienta.

En si la oveja puede comer todo el prado atada a una cuerda
si es que ésta no estd atada en ningun sitio.

119. Cuestion de buen calculo.

6|18

Fi5 43
2194

120. Cuestion de cifras.

Las cifras que te dan las sumas y afiades otra cifra cuyo re-
sultado te dé nueve o el multiplo de nueve mas préximo. Ejem-

plo 8432
8+4+3+2=17; 8432—17=8415
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Las cifras que te dan por ejemplo son: 8, 4, 5.
8+4+5=17, el miltiplo méas préximo de nueve es 18,
luego la cifra que falta es el uno ya que 18—17=1.

121. Usando la cabeza y las manos.

Fosicion dnicial - 0@(’5@@
la S5a pasan a la derecha de ,%- BX5)WG
18 58 pasan a la darecha da 54 00 9 (15)58)

~—

- ®
2  /

58y pdsan a la darecha de A @ @

lc 58 pasana/aa’erccéddcﬁ @@®

{454 pasan ol derechade 58

122. La caja de calcetines.
Como minimo tres calcetines.

123. Un mal sueiio.
Estd muy claro; por dormir en las horas de trabajo.

124. Boda imposible.
(Para qué los va a casar si ya estdn casados?

125. El elefante mojado.
Casi seguro que saldra con dos, trompas.

126. El prado envallado.
Si a un toro lo capas pasa a denominarse buey y nadie te
dice que los bueyes no puedan pasar por la valla.
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127. Las pulgas procreadoras.

Seguro que habrés pensado que a los treinta minutos, pero
estds en un error ya que el tarro estard mediado de pulgas un
minuto antes de que esté lleno de ellas, es decir a los cincuenta
y nueve minutos.

128. El problema del tren:

Yendo a 100 km/h. tarda dos horas més que si va a 150km/h.
(la hora de retraso mas la hora de adelanto). En esas dos horas, si
va a 150 km/h. anda 300 km., es decir andando a 50 km/h. maés,
recorre 300 km. luego anda seis horas (300+50=6). Por tanto
si yendo a 100 km/h. tarda 6 horas, la distancia que hay es de
600 km. y si quieres recorrer esos kms. en 5 horas tendra que
ir a una velocidad de 120 km/h. (600-+5=120).

129. ;Figura imposible?
Fijate en la figura.

—r

- Sl .

130. Siempre te da lo mismo.

Como habrés comprobado el resultado es siempre la cuarta
parte del nimero que has mandado sumar. Como en este caso
han sido 44 el resultado siempre es 11.

131. De tres en tres.
Fijate en la figura.

O
) e 53

7 e & F B
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132. La tarta partida.

La partes en tres didmetros y después divides su grosor por
la mitad dandote doce partes con cuatro cortes.

134. Los hermanos.

El sefior tiene cinco hijos de los cuales cuatro son chicas y
uno es chico.

135. La cara de la moneda.

Se colocan las monedas encima de la mesa y te fijas cuédntas
tienen cara, te tapan los ojos y otra persona comienza a volver
las monedas que desee y las veces que quiera cada moneda, con
la condicién de que cada vez que lo haga te indique a ti que ha
vuelto una moneda. Td vas sumando las veces que ha vuelto
moneda con la cantidad de monedas que el comienzo tenian cara.

Antes de quitarte la venda mandas a una persona que tape
una moneda diciéndola que vas a decubrir la porcién de la mo-
neda que tiene tapada.

La solucién estd en que si la suma que te ha dado es par,
tiene que haber un numero par de monedas que tienen cara, si
te ha salido impar tiene que haber un nimero impar de mone-
das con cara. De esta forma podras descubrir si es cara o cruz
la posicion de la moneda tapada.

136. Cosa de habilidad y razonamiento.
Moviendo solamente tres palillos nos da:

S WL,

137. Las peras vendidas.

Compro 20 peras ya que si hubiera vendido las 20 peras ga-
nando a real en cada pera hubiera ganado 20 reales pero la
verdad es que ha ganado sélo diez reales debido a las dos peras
que se la pudrieron (4 reales por dos son 8 reales) que sumados
a los dos reales que no gané al no venderlas totalizan los diez
reales que no gano.

138. El Reloj de pared.

Llegué en el momento en que el reloj daba la dltima cam-
panada de las doce (primera campanada), la segunda la of a la
media hora (0 h. 30°), la tercera la oi media hora después (1 de
la mafiana) la cuarta a la media hora (1 h. 30’).
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139. Los objetos agarbanzados.

La forma de lograrlo es la siguiente: Damos garbanzos a
cada uno de los tres que poseen los objetos: al primero un
garbanzo, al segundo dos barbanzos y al tercero tres garbanzos.
Después decimos que nosotros vamos a salir pero que deben
coger del plato tantos garbanzos como les digamos. Al que
tiene el objeto A tantos como los que yo le he dado; al que
posee el objeto B el doble de los que le di y el que tenga el
objeto C cuatro veces los garbanzos que yo le entregué. Los
restantes garbanzos quedan en el plato.

Después de realizado el mandato vuelvo a entrar y veo los
garbanzos que quedan en el plato, gracias a ello puedo saber
quién tiene cada objeto. En realidad el nimero de garbanzos
que pueden quedar son de uno a siete y segin quien tenga los
objetos y cémo hemos hecho nosotros la reparticion primera,
la tabla que da la solucién es la siguiente:

122585 num. de garbanzos que quedan en el plato
KB Q030 SR SRV 1 garbanzo
e S Rt o IS et T 3 garbanzos
g ey e e 2 garbanzos
Bl ansiilinanenchiie 5 garbanzos
C A PB it 6 garbanzos
C B A civrviiersrttoh A 7 garbanzos

140. Otro de garbanzos.

Imposible es de resolver a pesar de dar vueltas a la cabeza;
tan s6lo queda la siguiente posibilidad:

1§ $J+1 1=’

R R

Montones—> 1° 2° 3° 4° 5°

141. Pesetas habilidosas.
Solamente hemos movido la 6 y la 3.

&8
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142. Doce enire dos a siete.

mentre %@ a W

143. Atasco municipal.

El carro 3 pasa al ensanchamiento; los carros 1 y 2 dan
marcha atrds los carros 4, 5 y 6 pasan al lado A, de esta forma
puede pasar el carro 3 al lado B. Los carros 4, 5 y 6 dan marcha
atras y se colocan de nuevo en el lado B, los carros 1 y 2 reali-
zan la misma operacién que el carro 3 y de esta manera pueden
continuar los seis carros su camino.

144. Padres e hijos.
Van padre, hijo y abuelo.

145. El décimo del décimo.

El nimero nueve ya que la décima parte de 90 son 9 y
99—9=81, ademads el cuadrado de la décima parte de 90 son
9*=§1.

146. Cuestién de apostar.

Si has calculado te habras dado cuenta de que s6lo el tiltimo
dia has tenido que dar cuatrocientos dos millones seiscientas cin-
cuenta y tres mil ciento ochenta y cuatro ptas.

147. EI gato se come al ratén.
Fijate en la figura:

===
7~ £ Q
& &

148. Siempre el mismo.
Siempre te da el niimero 1.089.

Lo
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149. Las pastillas y la hora.

En una hora puedes tomarte las tres pastillas, por ejemplo
la primera la tomas a las once, la segunda a las once y media y
la tercera a los doce, el tiempo transcurrido ha sido de una

hora.

150. ;Pero es posible esto?
Dificil serd si no juegas con tres dimensiones.

151. La cifra incognita.

Sumas las cifras que te han dado, si el resultado es de una
sola cifra réstala de nuevo y te dara la solucién; si el resultado
te da un ntmero de dos cifras, las sumas de nuevo y la cifra
que te da la restas de nueve y te dard la solucién

152. Multiplicidad de tridngulos.
Fijate en la figura.

153. Mes a mes.
En el mes de febrero de afno bisiesto.

154. La fecha de nacimiento.

Al numero que te ha dado réstale 19.913 y el resultado te
dard: Las dos primeras cifras de la izquierda el dia; las dos
siguientes el mes y las dos ultimas el afio.
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155. Sin levantar el lapiz.

\

ey

Cc

pA-B-C-D-B

156. Las cifras impares.
s VI=ES,

157. El cubo alargado.
Medira 1.000 km.

158. EI sobre.
Fijate en la figura:

€
= A
D —@
c-A-B-c-D-B-E-A-D

159. EI ahorcado.

Esta persona se ha ahorcado colocando un bloque de hielo
para subirse.
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160. Piensa un poco.
Es el numero ocho ya que 8 X 8=64; 64 +8="72.

161. Tres de tres.
Fijate en la figura:

o = »5 o
o P e g S

162. Otro de pensar.
99/9=11.

163. La peseta perdida.

La peseta no se ha perdido sino que hay que realizar los
calculos de diferente manera, ésta puede ser: los cafés les cos-
taron 15 ptas. pero les devolvieron 5 ptas. luego en realidad
costaron 10 ptas. Las otras cinco pesetas fueron a parar una a
cada cliente (en total 3 ptas.) y las otras dos ptas. las recibi6 el
pinche de propina.

164. Sumas y restas.
123 + 89 +—45—67=100.

165. La reparticién igualitaria.
Fijate en la figura:

166. Gas o libertad.

La pregunta sera: Si yo le pregunto a tu compafiero cudl
es la puerta que conduce a la cdmara de gas ;qué me respon-
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derd? De esta manera los dos mandaréan a la puerta que conduce
a la calle.

167. AsO6mbrate de la cantidad.

La cantidad es de dieciocho trillones, cuatrocientos cuarenta
y seis mil setecientos cuarenta y cuatro billones, setenta y tres
mil nueve millones, quinientos cincuenta y un mil seiscientos
quince granos de trigo.

168. Seis mas diez hacen nueve.
Cuenta los palillos.

N IE VTS

169. Cosa de cuadrados.
Fijate en la figura:

r

170. Saber el nimero.

Es féacil de saber ya que las decenas seran siempre nueve y
las unidades mads las centenas también sumarédn siempre nueve.
Si te dicen las unidades, las centenas podréas saberlas mediante
una simple resta.

171. ;Qué nimero es?

El ntimero ochenta ya que la cuarta parte de ochenta son
veinte y éste nimero es mayor en cuatro que la quinta parte
de ochenta que son dieciseis.

172. Cuestion de dinero.

Son abuelo, padre e hijo. El abuelo da a su hijo (padre)
200 ptas. y éste da a su hijo 150 ptas. de las que le ha dado su
padre, por ello tienen entre los dos 200 ptas.
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173. De una sola vez.

174. Calculo rapido.
Son 2.100

175. Dinero robado.
Le quedan 5 pesetas.

176. El raton roedor.

Si te has fijado en la colocacién de los tomos tal y como sue-
len ponerse en una biblioteca, el ratén no traspasa las 500
hojas de los libros sino que del tomo I Unicamente traspasa
1 hoja de la pagina primera méas una hoja de la tapa y del
ultimo tomo traspasa una hoja de la tapa més una de la dltima
péagina, luego en total ha traspasado un total de 2+2+300=304
hojas.

177. Juego de bolas.

Con tres bolas negras ya que una bola amarilla pesa igual
que dos bolas negras.

178. El cuadrado perfecto.
Fijate en la figura.




179. Los corredores.

Habréa una diferencia a favor del corredor A de 1,25 metros
ya que si en cien metros le saca cinco, en ciento cinco metros

le saca 1,25 metros.

180. Cosa de cuadrados.
Fijate en la figura.

l~

181. Los panes.
Son tres panes y medio.

182. Los tridangulos.
Fijate en la figura.

183. Los gatos.
Son cuatro gatos.
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184. La caja de cerillas.

Fijate en la figura.
/
|\ o o

\l —
185. El taxista sordo

(Si estd completamente sordo cémo puede oir el destino a
dénde dirigirse?

186. Quitar o poner un duro.

Son siete pesetas y dos reales ya que si a 7,50 ptas sumo
9 ptas. son 12,50 ptas. que son cinco veces méas de lo que tengo
ahora (2,50 ptas.).

187. Las cuadras.
Fijate en la figura:

/\'/2\
\8/N3/

Mi amigo Juan me cont6 que se meti6 en la cama cuando
aun era de dia.

189. La media luna.
Fijate en la figura.
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190. Cosa de habilidad.
B8 H I

E’s ¥ L

J-E-A-B-L-M-I- J-K-F-D-HJ

191. EI kikikiki.
(Desde cuando los gallos ponen huevos?

192. Los cuadrados.
En total hay treinta cuadrados.

193. Otro de gatos.
Son tres gatos en fila india.

194. Fila de monedas.
Fijate en la figura.

195. Las hijas del amigo.

Si el producto de las edades es 36, las posibles combina-
ciones son: 1X1X36; 1X2X18; 1X3X12; 1X4X9; 1X6X6; 2X2X9;
2X3X6; 3X3X4.

Si la suma de sus edades es el numero del portal, los posi-
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bles numeros de portal son: 1+1+36=38; 1+2+18=21;
1+34+21=16; 1 +4+0=14: 14+6+6=12:
2+2+9=13; 2+3+6=11; 2+3+4=9.

Si a pesar de estar viendo el nimero de portal todavia dice

que le falta un dato es porque hay dos posibles opciones, estas
son: 1+6+6=13424+2+8=13.

Si se le contesta que la mayor toca el piano, es que solo hay
una mayor, luego las edades serdn: 2X2X9=36.

196. Cajas equivocadas.

Si las tres cajas no contienen lo marcado, quiere decir que
al meter la mano en la caja que marca «6 ptas.» o bien saca
una moneda de peseta o bien de duro, ya que en su interior sélo
pueden estar las monedas de peseta o las de duro. Si la moneda
que saca es de peseta, quiere decir que esa es la caja de las
pesetas, siendo la de los duros la que marca «2 ptas.» y la de
peseta y duro la que marca «10 ptas.». Si la moneda que saca es
de duro se procede a la misma forma.

197. Comer de gorra.

Si hacemos las combinaciones posibles, éstas nos dan los si-
guientes dias: 1X2X3X4X5X6X7X8=40.320 dias.

198. Otra de habilidad.
Fijate en la figura.
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199. Las monedas tocadas.
Fijate en la figura.

200. Con habilidad e inteligencia.
Fijate en la figura.

79



> Cultura Tradicional

rtin Cebrian
de Documen tacidon
e Valladolid




